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АБ СЕ аца ні ла вы ба ры
на леж ным чы нам, лі чыць Лі дзія Яр мо шы на

«Ма гу ска заць, што Цэнт раль ная ка мі сія за да во ле на тым 
за клю чэн нем, якое прад стаў ле на па вы ні ках на зі ран ня за 
вы ба ра мі з бо ку мі сіі АБ СЕ», — за яві ла Лі дзія ЯР МО ШЫ НА, 
стар шы ня Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі.

Па вод ле слоў Лі дзіі Мі хай лаў ны, учо ра ад бы ла ся яе су стрэ ча з 
кі раў ні ка мі мі сіі АБ СЕ, бо ў той спы ня юц ца паў на моц твы ма ні то рын-
га вай мі сіі і не ўза ба ве яны па кі нуць Мінск. «Пад час су стрэ чы мы 
аб мя ня лі ся ўра жан ня мі ў да чы нен ні да пра цэ су на зі ран ня і пра цэ су 
вы ба раў і, у прын цы пе, на ме ці лі перс пек ты вы пра цы на бу ду чы ню. 
Я па дзя ка ва ла су пра цоў ні кам мі сіі, яе кі раў ніц тву за спро бу ба чан ня 
аб' ек тыў нас ці тых па дзей, якія ад бы ва юц ца ў на шай кра і не», — пра-
ка мен та ва ла су стрэ чу стар шы ня ЦВК.

Яна ад зна чы ла ста ноў чую тэн дэн цыю ацэн кі мі сі яй бе ла рус кіх 
вы ба раў: «За доў гія га ды між на род на га на зі ран ня ме на ві та з бо ку 
мі сіі АБ СЕ ў на шай кра і не мы ўпер шы ню атры ма лі спра ва зда чу, якая 
змя шчае вы сно вы і пе ра ліч вае па дзеі не толь кі з ад моў на га бо ку, але 
і ад зна чае шмат ста ноў ча га». І да да ла: «Гэ тым трэ ба га на рыц ца».

«Быў ад зна ча ны як вель мі доб ры пра цэс га ла са ван ня на 
95% участ каў, дзе бы лі між на род ныя на зі раль ні кі. Ха це ла б пад-
крэс ліць, што гэ та вель мі вы со кая ацэн ка ме на ві та пра цэ ду ры га ла-
са ван ня. Так, бы лі ад зна ча ны не да хо пы, звя за ныя з праз рыс тас цю, 
дак лад нас цю пра цы ўчаст ко вых вы бар чых ка мі сій у мо мант пад лі ку 
га ла соў. Тым не менш коль касць вы пад каў, дзе чле ны мі сіі вы ка за лі 
за ўва гі, змен шы ла ся ў па раў на нні з пар ла менц кі мі вы ба ра мі 2012 го-
да», — па ве да мі ла Лі дзія Яр мо шы на. Яна пад крэс лі ла, што «чле ны 
мі сіі АБ СЕ ста ра лі ся пра ца ваць аб' ек тыў на». На дум ку стар шы ні 
ЦВК, у гэ тым ёсць за слу га і са міх бе ла ру саў. «На шы ар га ні за та-
ры вы ба раў на мес цах уся мер на пры кла лі на ма ган ні да та го, каб 
пра цэ ду ра вы ба раў бы ла мак сі маль на ад кры тай, пад лік га ла соў 
сум лен ным, а на зі раль ні кі са праў ды зра бі лі свае аб' ек тыў ныя за-
клю чэн ні», — ска за ла яна.

Лі дзія Мі хай лаў на звяр ну ла ўва гу на тыя ста ноў чыя мо ман ты, якія 
кан ста та ва ла мі сія. Па вод ле яе слоў, гэ та аб ста ноў ка, якая бы ла ў 
кра і не на пя рэ дад ні вы ба раў, доб ра зыч лі васць і ад кры тасць усіх чле-
наў вы бар чых ка мі сій, іх су пра цоў ніц тва з чле на мі мі сіі, а так са ма 
вы дат ная пра ца срод каў ма са вай ін фар ма цыі, якія без цэн зу ры прад-
стаў ля лі маг чы масць вя дзен ня пе рад вы бар най агі та цыі кан ды да там 
у прэ зі дэн ты. Акра мя та го, у за клю чэн ні га во рыц ца, што агі та цый ная 
кам па нія ў апош нія два тыд ні пра во дзі ла ся кан ды да та мі на доб рым 
уз роў ні, ча му ўся ляк спры я лі мяс цо выя ўла ды.

КАМ ПЕ ТЭНТ НА
Стар шы ня Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі Ра сій скай Фе дэ ра-
цыі Яў ген ЧУ РАЎ, які зна хо дзіў ся ў Бе ла ру сі пад час вы ба раў 
у якас ці між на род на га на зі раль ні ка, на ступ ным чы нам пра-
ка мен та ваў па пя рэд нія вы ні кі вы ба раў:

— Ха цеў бы звя нуць ува гу на два важ ныя фак ты, якія, з ад на го 
бо ку, па цвяр джа юць на яў насць у Рэс пуб лі цы Бе ла русь апа зі цый ных 
на стро яў, з ін ша га бо ку, яны па цвяр джа юць сум лен насць пра ве дзе-
ных вы ба раў. Пер шае: гра фа — «су праць усіх». 7% — гэ та нямала. 
І дру гое: вы ні кі га ла са ван ня ў Мін ску, якія кант рас на ад роз ні ва юц ца 
ад га ла са ван ня ў цэ лым па кра і не. Пры тым, што і вы ні кі га ла са ван ня 
ў цэ лым па кра і не бы лі зра зу ме лыя для па лі то ла гаў за га дзя, гэ так са-
ма бы лі зра зу ме лыя для па лі то ла гаў, як бе ла рус кіх, так і за меж ных, 
вы ні кі га ла са ван ня па Мін ску. Агу ча ныя ў ноч на па ня дзе лак звест кі 
па цвяр джа юць сум лен насць пад лі ку га ла соў на гэ тых вы ба рах.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА. medvedeva@zviazda.by

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

ЛЮ БО ВІ ХА ПАЕ НА ЎСІХЛЮ БО ВІ ХА ПАЕ НА ЎСІХ
Яна не вы мя ра ец ца за пі сам у паш пар це

ДА ПА МО ГА — 
ГЭ ТА ДАБ РА ВОЛЬ НАЯ МІ СІЯ

— Ка лі ў нас бы ло трое дзе так: Ан-
ге лі на, Ва ле ра і Рус лан, мы жы лі ў зу-
сім ма лень кай ква тэ ры, — рас па вя дае 
ма ці-ге ра і ня. — З ця гам ча су як шмат-
дзет ная сям'я па бу да ва лі трох па ка ёў ку, 
і нам зда ло ся, што там за над та шмат 
мес ца — вы ра шы лі ўзяць яшчэ дзі ця. 
Пер шы мі пры ём ны мі дзець мі як раз пас-
ля Но ва га го да ста лі 3-га до вая Ган нач ка 
і яе га да ва лы брат Жэ ня. Пас ля з'я віў ся 
13-га до вы Ва лік. Праз ней кі час я да ве-
да ла ся, што ў до ме дзі ця ці ёсць ма лень-
кі хлоп чык. Я доў гі час на вед ва ла яго ў 
баль ні цы, — так у нас з'я віў ся 7-ме сяч-
ны Ігар, а праз год — 2-ме сяч ная Кі ра, 
яго сяст рыч ка. Тры га ды на зад абое 
ма лыя ста лі на шы мі род ны мі дзець мі. 
За тым у сям'ю прый шлі 7-клас ні ца Ган-
на і яе брат пер ша клас нік Сяр гей. Пас-
ля з'я ві ла ся Мар та, а ў кан цы мі ну ла га 
на ву чаль на га го да — Све та і Та ня.

Да лей шы лёс сям'і склаў ся так, што 
пля мен нік Лю бо ві тра піў у пры ту лак. 
Хлоп чык вель мі ха цеў жыць з цёт кай, 
але ж за браць яго адзі нац ца тым у ква-
тэ ру бы ло не маг чы ма ўжо прос та фі зіч-
на. Як раз на той мо мант бы ла ство ра на 
дзі ця чая вёс ка «Вы то кі» ў Ба раў ля нах, 
і пры ём ныя баць кі ста лі там баць ка-
мі-вы ха валь ні ка мі, за браў шы да ся бе 
14-га до ва га пля мен ні ка Ула дзі ка.

— Я вель мі люб лю дзя цей. Мне шка-
да, ка лі яны апы на юц ца ва ўмо вах, што 
іх ня ма ка му аба ра ніць. Бы ла б у мя не 
маг чы масць, я ўсы на ві ла б усіх сва іх 
дзя цей, — рас ка за ла Лю боў. — Усе яны 
ве да юць, што лю боў не вы мя ра ец ца 
за пі сам у паш пар це, яны прос та ад чу-
ва юць яе кож ны дзень.

—  Гэ та яе мі сія, на пэў на, — да па ма-
гаць лю дзям, яна ўсіх шка дуе, — да дае га-
ла ва вя лі ка га ся мей ства Дзміт рый Ча гін.

Маг чы ма, та кое жа дан не да па ма-
гаць сфар мі ра ва ла ся ў жан чы ны яшчэ 
ў дзя цін стве. Ха ця ў сям'і яе баць коў 
бы ло толь кі двое дзе так (яна ды брат), 
доў гі час там зна хо дзі ла ся стры еч ная 
сяст ра На дзея, якая за ста ла ся без ма ці 
ў 16 га доў.

— У мя не заўж ды пе рад ва чы ма быў 
прык лад, што ёсць ча ла век, яко му па-
тра бу ец ца да па мо га, маг чы ма, та му я 
і пры вык ла да па ма гаць, — раз ва жае 
Лю боў Мі ка ла еў на. — Ад но сі ны ў ма-
ёй улас най сям'і бу ду юц ца вы ключ на 
на ўза ем най па ва зе. Амаль усе дзе ці 
на зы ва юць мя не ма ма, акра мя Та ні і 
Све ты, якія яшчэ не пры вык лі да мя не з 

му жам. Шмат хто су стра ка ец ца са сва-
і мі род ны мі баць ка мі, са звонь ва ец ца з 
імі па тэ ле фо не. Мне так ці ка ва чуць, як 
яны ка жуць: «Ма ма, ты пры е дзеш? Мне 
ма ма ска за ла, што ця бе ча кае».

БАЦЬ КА І МА ЦІ 
Ў ВА ЧАХ ДЗІ ЦЯ ЦІ

У воль ны час дзе ці лю бяць гля дзець 
кі но, гу ляць у на столь ныя гуль ні, спя-
ваць у ка ра о ке.

Ган на лю біць чы таць. Ан ге лі на ву-
чыц ца іг раць на гі та ры, зай ма ец ца 
пла ван нем, тэ ні сам, па чы на ла пра фе-
сій на зай мац ца акра ба ты кай, на ўсіх 
спа бор ніц твах бе гае за клас. Све та 
добра ма люе. Ва ле ра пля це з бі се ру, 
тан цуе брэй кданс. Рус лан зай ма ец ца 
пар ку рам, спар тыў ным ары ен та ван-
нем. Мар та вя жа круч ком і ро біць шмат 
сваімі рукамі.

Ста рэй шыя дзяў ча ты ўжо па ці ху трэ-
ні ру юць ма лых. Кі ра як са праўд ная гім-
наст ка дэ ман струе мне рас цяж ку ў шпа-
га це, а Ігар цу доў на ма люе гу аш шу.

— Са мы вя лі кі ама тар спе ваў — ма-
ма, — вы дае сак рэт Ан ге лі на. — Яна 
так са ма доб ра шые і вя жа. На ўсе на ва-
год нія ра ніш ні кі ства рае кас цю мы са ма, 
Ігар вось быў у мі ну лым го дзе астрола-
гам. Кі ры ня даў на звя за ла коф ту, а та та 
атры маў цёп лыя шкар пэт кі.

— Та та вель мі доб ра і смач на га туе. 
Яго ка рон ная стра ва — плоў, які я вель-
мі ха чу на ву чыц ца га та ваць, — дзе ліц ца 
Ган на. — У ма мы — гэ та тва рож ныя 
пон чы кі. І ўсе мы, хто ста рэй шы, уме-
ем га та ваць мя са па-фран цуз ску, ма ма 
на ву чы ла.

Га ту юць, пры бі ра юц ца і ад па чы ва-
юць Ча гі ны ўсе ра зам. У кож на га за 
ста лом сваё мес ца.

— Мы га ту ем у звы чай ных 6-літ ро вых 
каст ру лях. Усё з'я да ец ца ад ра зу, на заўт-
ра га ту ец ца но вае. Мне вель мі да па ма-
га юць дзяў ча ты, та му я не ад чу ваю, што 
ад даю кух ні шмат ча су. Яны ўсё ўме юць: 
блі ны сма жаць, ку ры цу за пя ка юць, суп 
ва раць. Рус лан, які ця пер ву чыц ца ў 
БНТУ і жы ве ў ін тэр на це, мне зво ніць і 
пы та ец ца: «Ма ма, я не ра зу мею, як мне 

га та ваць на ад на го? Коль кі со лі трэ ба і 
ва ды, каб ма ка ро ны зва рыць?» — смя-
ец ца Лю боў Мі ка ла еў на.

МАР СКІЯ ПРЫ ГО ДЫ
Ка лі Ча гі ны ку дысь ці вы яз джа юць на 

ад па чы нак, ста ра юц ца ра біць гэ та ўсёй 
сям' ёй — прос та ез дзяць у два рэй сы.

— Пры яз джа ем мы, на прык лад, на 
Мін скае мо ра, з ва ды толь кі і чу ваць: 
«Ма ма, я тут!», «Ма ма, па гля дзі, ку ды 
я за плыў!». І ка лі так кры чаць усе па 
па рад ку, то ін шыя ад па чы валь ні кі па-
чы на юць азі рац ца, дзе ж тая ма ма, у 
якой столь кі плыў цоў, — дзе ліц ца гіс-
то ры я мі Лю боў.

Ма ці-ге ра і ня вель мі ба іц ца ва ды, та-
му пе ра жы вае, каб дзе ці не ад плы ва лі 
да лё ка. На ад па чын ку ў Со чы ў 2008 
го дзе зда рыў ся вы па дак, які стаў для 
яе са праўд ным шо кам.

— Мы ад пра ві лі ся ў мар ское па да-
рож жа на ка та ры з Ан ге лі най і Рус ла-
нам. Спы ні лі ся па ся род мо ра, дзе цям 
раз да лі ка мі зэль кі і пра па на ва лі па пла-
ваць. І мае дзе ці, не пы та ю чы ся ні чо га, 
на цяг ну лі гэ тыя ка мі зэль кі і ўско чы лі ў 
ва ду. Я са ма не ўмею пла ваць, і бы ла ў 
та кой іс тэ ры цы, што прос та па ча ла кры-
чаць, як уба чы ла гэ та. А яны мне з ва-
ды адказваюць: «Ма ма, нам ка мі зэль кі 
пе ра шка джа юць пла ваць. Мож на мы іх 
зды мем?» Да бе ра га вяр та лі ся яны на 
на дзьму тым кру зе, які быў пры чэп ле ны 
да ка та ра. У вы ні ку дзе ці ад па чы лі, а 
ма ма ледзь ве не за хва рэ ла, — ус па мі-
нае Лю боў, якая ця пер ус пры мае гэ та 
ўжо як жарт. З ча сам яна пры звы ча і ла-
ся, што ўсе яе дзе ці ру ха выя, сме лыя і 
ня ўрымс лі выя і з гэ тым трэ ба прос та 
мі рыц ца.

Іры на СІ ДА РОК, фо та аў та ра
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Ва лік цяпер жы ве са ма стой на, 
але пры яз джае да баць коў на ўсе 
свя ты і вы хад ныя. Ма ці Ган ны і 
Сяр гея праз 1,5 года пас ля па збаў-
лен ня яе баць коў скіх пра воў, вы-
пра ві ла ся і ад на ві ла свой ста тус, 
на ра дзі ла яшчэ ад ну дзяў чын ку. 
Хлоп чык за раз жы ве з ёю. 16-га-
до вая Ган на, якой на той мо мант 
бы ло 14 га доў, вы ра шы ла за стац-
ца з но вай ма ці. З абедзь вю ма ў яе 
доб рыя ад но сі ны.

Мер ка ван неМер ка ван не  ��

АБ ГРУН ТА ВА НЫЯ ЧА КАН НІ

Асаб лі ва гэ та важ на ў ця пе-
раш няй сі ту а цыі, ка лі ў Еў ро пе 
фак тыч на склад ва ец ца аб ста-
ноў ка ча соў «ха лод най вай ны» 
па між Ра сі яй і ЕС, а ўза ем ныя 
санк цыі за мя ня юць са бой нар-
маль ныя фор мы дыя ло гу. Ро ля 
Бе ла ру сі ў раз віц ці ка а пе ра цыі 
еў ра зій ска га і еў ра пей ска га ін-
тэ гра цый ных пра ек таў уда ла 
сфар му ля ваў прэ зі дэнт Па ла-
ты эка но мі кі Аў стрыі Крыс таф 
Ляйтл, удзель нік фо ру му. На яго 
дум ку, «ро ля Бе ла ру сі — ро ля 
су вяз но га звя на, свай го ро ду 
мос та па між ЕС і ЕА ЭС, па між 
гэ ты мі буй ны мі ін тэ гра цый ны мі 
аб' яд нан ня мі, каб ства раць ста-
біль ныя ўмо вы функ цы я на ван ня 
эка но мік, каб ЕС і ЕА ЭС са праў-
ды ста на ві лі ся блі жэй».

На га да ем, што пер шы трох-
ба ко вы эка на міч ны фо рум Бе-
ла ру сі, Ра сіі і Аў стрыі прай шоў 
14 ліс та па да 2014 го да ў Ве не. 
Асноў ны мі яго ўдзель ні ка мі бы лі 
прад стаў ні кі буй но га біз не су з 
усіх трох кра ін, а ўся го ў яго ра-
бо це пры ня ло ўдзел 170 прад-
пры ем стваў і ар га ні за цый. Па-
ра дак дня ўклю чаў пы тан ні раз-
віц ця ганд лё ва га, вы твор ча га і 
ін вес ты цый на га су пра цоў ніц тва 
кра ін-удзель ніц.

Пад час ця пе раш ня га фо ру-
му спектр пы тан няў стаў больш 
спе цы я лі за ва ным, аха піў шы 

най больш важ ныя сфе ры. Асаб-
лі вая ўва га на да ец ца энер ге ты-
цы, інф ра струк ту ры і ла гіс ты цы, 
сель скай гас па дар цы і вы твор-
час ці пра дук таў хар ча ван ня. 
Не ма ла важ ныя для ўдзель ні каў 
фо ру му і перс пек ты вы ўза е ма-
дзе ян ня біз нес-аса цы я цый трох 
кра ін-удзель ніц.

Вя до ма, ёсць ці ка васць і да 
ін шых па тэн цый ных сфер су-
пра цоў ніц тва. У аў стрый скіх 
прад пры ем стваў ёсць вя лі кі аў-
та ры тэт і ў та кіх га лі нах біз не су, 
як ахо ва зда роўя, элект ро ні ка і 
ма шы на бу да ван не, што ці ка ва 
для Бе ла ру сі і Ра сіі з пры чы ны 
ма дэр ні за цыі эка но мі кі.

Важ на па мя таць і пра тое, што 
Аў стрыя, ня гле дзя чы на ад нос на 
не вя лі кую коль касць на сель ніц-
тва, су па стаў ную з бе ла рус кім, 
з'яў ля ец ца буй ным фі нан са вым 
цэнт рам Еў ро пы. Гэ та звя за на 
з ім пер скі мі ча са мі, ка лі ў Ве ну, 
бы лую ста лі цу спа чат ку Аў стрый-
скай, а по тым Аў стра-Вен гер скай 
ім пе рыі, сця ка лі ся ве лі зар ныя 
фі нан са выя па то кі з пра він цыі. 
Пас ля кра ху Аў стра-Вен гер скай 
ім пе рыі бан кі з на за па ша ны мі ра-
ней ак ты ва мі пра цяг ну лі па спя хо-
ва раз ві вац ца, ады гры ва ю чы ўсё 
больш важ ную ро лю ў фі нан са-
вай сіс тэ ме Еў ро пы.

Тое, што ў на ступ ным го дзе 
прой дзе і трэ ці фо рум, хут чэй 

за ўсё ў Ра сіі, 
не вы клі кае пы-
тан няў. Гэ та му спры яе як па зі-
тыў ная ат мас фе ра пра вя дзен ня 
ме ра пры ем ства, якая абя цае 
рэа лі за цыю сур' ёз ных пра ек таў 
з вы со кай нор май пры быт ку яго 
ўдзель ні кам, так і пад бор ар га ні-
за та раў. Ме ра пры ем ствы ар га-
ні за ва ны Фе дэ раль най Па ла тай 
эка но мі кі Аў стрыі, Бе ла рус кай і 
Ра сій скай ганд лё ва-пра мыс ло-
вы мі па ла та мі, а гэ та най важ-
ней шыя пра вад ні кі ін та рэ саў 
на цы я наль на га біз не су ў сва іх 
кра і нах. Пры ем на ад зна чыць і 
сур' ёз ную пад трым ку ў ар га ні-
за цыі фо ру му з бо ку знеш не-
па лі тыч ных мі ніс тэр стваў усіх 
трох кра ін.

Ёсць пад ста вы для знач ных 
па зі тыў ных пе ра мен на шых ад-
но сін з ЕС. Еў ра са юз за над та 
доў га не за слу жа на су ро ва ста-
віў ся да на шай кра і ны. А ва ўмо-
вах, ка лі Бе ла русь на бы ла важ-
нае геа па лі тыч нае зна чэн не не 
толь кі як мост па між ЕС і ЕАЭС, 
але і як вель мі знач ная ва ўрэ-
гу ля ван ні ўкра ін ска га кры зі су 
дзяр жа ва, дрэн ныя ад но сі ны з 
Бе ла рус сю цал кам су пя рэ чаць 
на цы я наль най бяс пе цы кра-
ін ЕС. Ва ўмо вах но вых ад но-
сін, пры зна ча ных ні ве лі ра ваць 
ра ней шыя праб ле мы, уз ні кае 
шмат маг чы мас цяў для ка а пе-
ра цыі. Пры ем на, што ад ны мі 
з пер шых імі спя ша юц ца ска-
рыс тац ца ме на ві та аў стрый скія 
і ра сій скія біз нес ме ны, з які мі ў 
бе ла рус кіх прад пры ем стваў іс-
нуе доў гая гіс то рыя су пра цоў-
ніц тва.

Сяр гей КІ ЗІ МА, 
док тар па лі тыч ных на вук

�

Дру гі Ра сій ска-Бе ла рус ка-Аў стрый скі фо рум, які пра хо-
дзіць у Мін ску ў гэ тыя дні, з'яў ля ец ца важ ным фар ма там 
між на род ных зно сін ва ўмо вах з'яў лен ня ў Еў ро пе роз ных 
ін тэ гра цый ных фар ма таў, перш за ўсё еў ра пей ска га і еў-
ра зій ска га. Вя до ма, ка мусь ці мо жа па да сца не звы чай ным 
пад бор удзель ні каў — парт нё ра мі па фо ру ме ве лі зар най 
Ра сіі вы сту па юць Бе ла русь, якая ўва хо дзіць у Еў ра зій скі 
эка на міч ны са юз, і Аў стрыя (Еў ра пей скі са юз), але ме на ві-
та ў гэ тым і сэнс ме ра пры ем ства — знай сці пад ста вы для 
су пра цоў ніц тва, а не про ці ста ян ня ЕС і ЕА ЭС.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Свят ла на ШУ ТА ВА, 
стар шы ня Ма гі лёў скай 
аб лас ной ар га ні за цыі 
«Бе ла рус кі са юз 
жур на ліс таў»:

— За ўсё, што ёсць ува 
мне доб ра га, я ўдзяч на сва-
ёй ма ці — Ва лян ці не Іва наў не 

Вы соц кай. Яна для мя не на стаў ні ца ва ўсім. Ме-
на ві та яна на ву чы ла мя не чы таць. На ват па мя таю 
пер шае сло ва, якое я са ма стой на пра чы та ла, — 
«ба ра бан». Яно бы ло да во лі скла да ным для та кой 
ма лень кай, як я, але ж ска ры ла ся. І мне бы ло 
вель мі ра дас на ад гэ тай пе ра мо гі.

Ма ці заў сё ды з'яў ля ла ся для мя не пры кла дам 
са ма ах вяр нас ці і та го, як трэ ба лю біць бліж ня га 
свай го. Ад яе ву чы ла ся па ва жаць ста рэй шых. Ні-
ко лі не ба чы ла, каб яна прос та ля жа ла на ка на пе і 
ні чо га не ра бі ла. Пра ца ва ла і мне на гад ва ла, што 
без пра цы ні чо га не атры ма ец ца. Та му з дзя цін-
ства я ўсвя до мі ла: бяс плат ны сыр бы вае толь кі 
ў па стцы. Ка лі хо чаш ча гось ці да сяг нуць у жыц-
ці, трэ ба пра ца ваць. Ма ці і сён ня, ня гле дзя чы на 
ўзрост, ні хві лі ны не ся дзіць на мес цы

Ма ма заў сё ды бы ла і ёсць для мя не аў та ры тэт. 
На тал ля АЎ ДЗЕ Е ВА, 
стар шы ня Цэнт раль на га 
ка мі тэ та Бе ла рус ка га 
праф са ю за ра бот ні каў 
куль ту ры:

— Не вы пад ко ва ка жуць, 
што мы ро дам з дзя цін ства: 
з ма ла ком ма ці ўбі ра ем у 
ся бе ад но сі ны да на ва коль-

на га све ту, асэн соў ва ю чы на па чат ку ся бе не ад'-
ем най част кай Ма мы. У ма ім жыц ці гэ та бы ло і 

(дзя куй Бо гу) ёсць да гэ та га ча су ме на ві та так. 
Мая ма ту ля Жан не та Іва наў на Сіль чан ка вы рас ла 
ў бед най сям'і. Ву чы ла ся і пра ца ва ла — за пя ця-
рых! У вы ні ку ад фаб рыч на-за вод скай дзяў чын кі 
пад ня ла ся да высокай пасады ад на го з са мых 
прэ стыж ных бан каў кра і ны. Пры гэ тым ні ко лі «не 
хва рэ ла» на сна бізм, пры ўсёй па тра ба валь нас ці 
да ся бе і лю дзей.

А якая яна ся род сяб роў і род ных! Цу доў на спя-
вае, мае тон кае па чуц цё гу ма ру... Нас з сяст рой 
гэ та му ву чы ла, умуд ра ла ся па ве ча рах і вы хад ных 
ла дзіць у род ным за вул ку на Ча па еў цы (ус кра і на 
Ма гі лё ва) спар тыў ныя ба та ліі... І заў сё ды па ва жа-
ла ў кож ным з нас асо бу.

Доб ра га зда роўя та бе, ма мач ка! Доб ра га зда-
роўя ўсім-усім ма ту лям! І свет лая па мяць тым з іх, 
хто ўжо гля дзіць на сва іх дзя цей з Ня бё саў.

Сяр гей ЛА ГУ ЦЕН КА, 
мас тац кі кі раў нік 
Го мель ска га аб лас но га 
дра ма тыч на га тэ ат ра, 
ак цёр:

— Ма ці для мя не — як ве-
ра. Пра яе так са ма нель га гуч-
на раз маў ляць. Ка лі бе гаць і 
кры чаць, як ты ве рыш, ця бе 

за па до зраць ці ў хлус ні, ці ў фаль шы. Не сло вы, а 
ўчын кі вы зна ча юць на шы ад но сі ны, у тым лі ку да 
ма ту лі. Тое, што я раб лю, — гэ та дзе ля ма мы.

Па мя таю, у дзя цін стве мы еха лі ў вёс ку ў ма-
шы не з буд кай. Рап там па чаў ся лі вень, на валь ні ца 
і вель мі моц ны ве цер. Ма шы ну гай да ла, і фа нер ку 
ў акен цы вы бі ла вет рам. Ма ці та ды ста ла і сва ім 
це лам увесь час за кры ва ла гэ тую ад ту лі ну, каб 
нас з бра там аба ра ніць ад сты хіі.

Ма ці заў сё ды ха це ла, каб у мя не бы ла вы шэй-
шая аду ка цыя. Але ка за ла: мо жаш быць кім заўгод-
на, га лоў нае — каб ча ла ве кам нар маль ным.

Аляк сей СКА КУН, стар шы ня 
СВК «Аст ра ме ча ва» 
Брэсц ка га ра ё на, док тар 
эка на міч ных на вук:

— Мая ма ма Ве ра Пра ко-
паў на вы хоў ва ла нас най перш 
сва ім пры кла дам: яна заў сё ды 
шмат пра ца ва ла. Пас ля вай ны 

жы ло ся цяж ка, і, каб пра кар міць сям'ю, вяс ко ва му 
жы ха ру трэ ба бы ло шчы ра ваць у по лі ад цям на да 
цям на. Па мя таю, ма ма жа ла жы та, а я зу сім ма-
лым да па ма гаў вя заць сна пы. По тым па сту по ва 
асво іў усе тон ка сці муж чын скай пра цы: кась бы, 
во ры ва, ма ла цьбы. Праз шмат га доў, ка лі аба зна-
чы лі ся пэў ныя пос пе хі ў ра бо це і мя не ста лі за ўва-
жаць, са мной лі чыц ца, прый шло ўсве дам лен не, 
што пад му рак гэ та му за кла дзе ны ма май.

Сяр гей КА ЛЯ ДА, на мес нік 
стар шы ні гра мад ска га 
аб' яд нан ня «Рэс пуб лі кан скі 
ту рысц ка-спар тыў ны са юз» 
(Грод на):

— Ма ма, вы клад чы ца за меж-
най мо вы, бы ла ма ім клас ным 

кі раў ні ком. Яна ж ад да ла мя не ў му зыч ную шко лу. 
Зай маў ся па кла се ба я на. Ад нак усё час цей у чах-
ле за мест му зыч на га ін стру мен та ста лі аказ вац-
ца... ке ды і мяч. А паз ней мной моц на ава ло да ла 
ця га да ту рыс тыч ных ванд ро вак. Пэў на, ма ме гэ та 
не над та па да ба ла ся, да во дзі ла ся шмат чуць, што 
на пер шым мес цы па він на быць ву чо ба. Але ўсё 
ж яна па ка за ла прык лад па ва гі да мя не як асо бы. 
Па сён ня за хоў ваю ма мі на раз ва жан не на ка вал ку 
па пе ры: «Ча му мой сын хо дзіць у го ры? На пэў на, 
хо ча пе ра маг чы ся бе ў пер шую чар гу».

Аляк сандр МА ХАНЬ КОЎ, 
ак цёр ві цеб ска га 
«Бе ла рус ка га тэ ат ра 
«Ляль ка»:

— Ма ёй ма ці Ма рыі Мі хай-
лаў не 80 га доў. За раз яна 
жы ве ў Ба гу шэў ску (га рад скі 

па сё лак у Сен нен скім ра ё не. — Аўт.). А ра ней жы-
ла ў га рад ку Ба рань Ар шан ска га ра ё на. Там пра-
ца ва ла на за вод зе ў ад дзе ле тэх ніч на га кант ро лю. 
Муж чы ны ра бі лі дэ та лі, а яна якасць пра дук цыі 
пра вя ра ла. Мой ста рэй шы брат жы ве да лё ка, а 
я, ка лі ёсць маг чы масць, на вед ваю ма му.

На конт уро каў, якія я атры маў ад ма мы... Ды 
ўся му яна мя не на ву чы ла! На прык лад, ха дзіць у 
лес у гры бы і яга ды. Ка лі яна ку ха ры ла і трэ ба 
бы ло ёй да па маг чы, гэ та бы ло ве се ла. Усё ра бі-
ла яна лёг ка, і по бач з ёй заў сё ды неш та ра біць 
бы ло пры ем на. Пры гэ тым яна ўме ла мя не пад-
хваль ваць. І ў вы ні ку гэ та спры я ла та му, што ўсё 
ха це ла ся ра біць ле пей.

Вік тар ШНІП, па эт, га лоў ны 
рэ дак тар вы да вец тва 
«Мас тац кая лі та ра ту ра»:

Кож ны ве чар пе рад сном, 
а по тым ра ні цай, збіраючыся 
на пра цу, гля джу, як на аб ра-
зы, на парт рэ ты баць коў, што 
ві сяць у ма ім па коі. У мя не ня-
даў на на пі саў ся верш:

Та та і ма ма гля дзяць на мя не
З ра мак парт рэ тных на хат няй сця не.
Та та і ма ма — іко ны мае.
Вас мне жы вых, як свят ла, не стае
Тут на зям лі, дзе заў сё ды свят ло
На ват у тым, што ў ня быт ады шло...

У мя не шмат вер шаў пра ма му. На жаль, я іх 
на пі саў, ка лі яе не ста ла. Ця пер для мя не дзень 
на ра джэн ня ма мы — гэ та і мой дзень на ра джэн-
ня, бо з на ра джэн нем ма ці на ра джа ем ся і мы, яе 
дзе ці. Бе ра жы це сва іх МА ТУЛЬ!

Нэлі ЗІГУЛЯ. 
Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ. 

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
Святлана ЯСКЕВІЧ. 

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. 
Дзіяна СЕРАДЗЮК. 

На ад ной дзе ла вой мо веПар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

Аў стрыя 
вы со ка цэніць 

мі ра твор чую па лі ты ку 
на шай кра і ны
Стар шы ня Па ла ты 

прад стаў ні коў су стрэў ся 
з аў стрый скім пар ла мен та ры ем

На ша кра і на заў сё ды вы сту па ла і вы-
сту пае за раў на праў ныя ад но сі ны з 
усі мі дзяр жа ва мі. Пра гэ та за явіў стар-
шы ня Па ла ты прад стаў ні коў Ула дзі-
мір АНД РЭЙ ЧАН КА пад час су стрэ чы 
з Карл хай нцам Коп фам, пер шым на-
мес ні кам стар шы ні На цы я наль на га 
са ве та Аў стрый скай Рэс пуб лі кі.

— Пад час су стрэ чы з Прэ зі дэн там вы 
шмат га ва ры лі пра раз віц цё на шых эка на-
міч ных ста сун каў, — ад зна чыў спі кер. — Ду-
маю, у нас так са ма ёсць ве лі зар ны па тэн цы-
ял су пра цоў ніц тва ў га лі не на ву кі, куль ту ры, 
аду ка цыі, ме ды цы ны, спор ту і ту рыз му.

Ка жу чы пра між пар ла менц кія кан так ты 
Ула дзі мір Анд рэй чан ка вы ка заў спа дзя-
ван ні, што яны бу дуць раз ві вац ца больш 
ак тыў на.

У сваю чар гу Карл хайнц Копф за явіў: 
«Мы вель мі вы со ка цэ нім на ма ган ні кі раў-
ніц тва Бе ла ру сі і, перш за ўсё, Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі па да сяг нен ні пра грэ су ва ўрэ гу-
ля ван ні ўкра ін скай праб ле мы». Ён да даў, 
што та кой дум кі пры трым лі ва ец ца і Еў ра-
са юз у цэ лым.

— Бе ла русь з'яў ля ец ца кра і най, ста біль-
най не толь кі з пунк ту гле джан ня ўнут ра най 
па лі ты кі, яна пры кла дае на ма ган ні для та го, 
каб ста бі лі за ваць сі ту а цыю ў рэ гі ё не. Мо-
жам з упэў не нас цю ска заць, што Бе ла русь 
з'яў ля ец ца до на рам ста біль нас ці ў рэ гі я-
наль ным кан тэкс це.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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Дыя лог біз не саўДыя лог біз не саў  ��

На Дру гім Ра сій ска-Бе ла ру ска-
Аўстрый скім фо ру ме перс пек-
ты вы су пра цоў ніц тва і маг чы мыя 
кант рак ты аб мяр коў ва лі ка ля ста 
прад пры ем стваў і ар га ні за цый з 
трох кра ін.

Сфе ра энер ге ты кі
Як за явіў пер шы на мес нік стар шы ні 

Бе ла рус кай ганд лё ва-пра мыс ло вай 
па ла ты Аляк сандр НА ХА ЕН КА, са мы 
буй ны кант ракт, які пла ну ец ца пад пі саць 
на біз нес-фо ру ме, скла дзе 300 млн до-
ла раў у сфе ры энер ге ты кі. Ён так са ма 
пад крэс ліў, што Бе ла русь су пра цоў ні чае 
з Аў стры яй у роз ных га лі нах — ад сель-
скай гас па дар кі да вы со кіх тэх на ло гій, 
тэх ні кі, ін фар ма ты кі, элект ро ні кі, энер-
ге ты кі. Па вод ле та го, як раз мер ка ва лі ся 
ўдзель ні кі фо ру му па ра бо чых сек цы-
ях, мож на ад зна чыць, што най боль шая 
коль касць удзель ні каў па да лі за яў ку на 
сек цыю «Энер ге ты ка, інф ра струк ту ра і 
ла гіс ты ка» — ка ля 120 кам па ній з трох 
кра ін. Бу дуць пра ца ваць яшчэ дзве сек-

цыі: «Сель ская гас па дар ка і пра дук ты 
хар ча ван ня» і «ЕС-ЕА ЭС: перс пек ты вы 
ўза е ма дзе ян ня біз нес-аса цы я цый у рам-
ках еў ра пей скіх і еў ра зій скіх ін тэ гра цый-
ных пра цэ саў». Пад час су стрэ чы па він-
ны ад быц ца ін ды ві ду аль ныя пе ра мо вы 
па між біз нес ме на мі Аў стрыі, Бе ла ру сі 
і Ра сіі.

Штур шок раз віц цю
Прэ зі дэнт Па ла ты эка но мі кі 

Аўстрыі Крыс таф ЛЯЙТЛ на дае Бе-
ла ру сі ро лю мос та па між буй ны мі ін тэ-
гра цый ны мі аб' яд нан ня мі ЕС і ЕА ЭС. 
Паводле яго слоў, дыя лог, які вя дзец ца 
тут, здоль ны ства раць не аб ход ныя ўмо-
вы функ цы я на ван ня эка но мік.

«Та кім чы нам ЕС і ЕА ЭС са праў ды 
мо гуць стаць блі жэй. І ме на ві та гэ ты 
трох ба ко вы фо рум дае ўся му штур-
шок», — ад зна чыў Крыс таф Ляйтл.

Су час ная Аў стрыя мае ба га ты во пыт 
раз віц ця ў сфе рах энер ге ты кі, ахо вы 
зда роўя, элект ро ні кі, ма шы на бу да ван-
ня. І, па вод ле яго слоў, аў стрый скі бок 

зна хо дзіц ца на фо ру ме як раз для та го, 
каб знай сці ка а пе ра цый ныя су вя зі з кам-
па ні я мі, што маг лі б су мес на пра ца ваць 
у гэ тых сфе рах.

Акра мя та го, па вод ле слоў дзяр жаў-
на га сак ра та ра Са юз най дзяр жа вы 
Ры го ра РА ПО ТЫ, Аў стрыя ад кры тая 
да дыя ло гу і з'яў ля ец ца ад ным з ак тыў-
ных ін вес та раў у эка но мі ку як Бе ла ру сі, 
так і Ра сіі.

«Аў стрый скіх біз нес ме наў не трэ ба 
ўга вор ваць. Яны за ці каў ле ны ў тым, каб 
з'я віў ся яшчэ адзін ін сты тут. Хо чац ца 
ве рыць, што гэ ты фо рум бу дзе па ста ян-
на дзей ным ме ха ніз мам уза е ма дзе ян ня 
яшчэ і не толь кі з Аў стры яй», — ад зна-
чыў Ры гор Ра по та.

На дум ку Ры го ра Ра по ты, пра вя дзен-
не та ко га ме ра пры ем ства — вя лі кая ка-
рысць для Бе ла ру сі і Ра сіі, та му што гэ та 
яшчэ адзін ка нал дыя ло гу з аў стрый скі мі 
біз нес ме на мі. «У нас іх не каль кі, і мы 
ста ра ем ся іх пад трым лі ваць».

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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Аб гэ тым па ве да міў учо ра на ўра чыс тым ад крыц ці 
ХХ Бе ла рус ка га энер ге тыч на га і эка ла гіч на га фо ру му 
мі ністр энер ге ты кі Бе ла ру сі Ула дзі мір ПА ТУП ЧЫК.

Мі ністр ад зна чыў, што ўжо на пра ця гу трох га доў та ры фы на 
элект ра энер гію для рэ аль на га сек та ра эка но мі кі ўвесь час толь кі 
па мян ша юц ца. Больш за тое, Ула дзі мір Па туп чык за пэў ніў, што 
гэ тыя та ры фы за ста юц ца да во лі ста біль ны мі, а для рэ аль на га 
сек та ра эка но мі кі іх не пла ну ец ца па вя ліч ваць на ват на 2016 год. 
Ра зам з тым, кі раў нік га лі ны па ве да міў, што ця пер спе цы я ліс ты 
пра ліч ва юць у пра гра ме са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Бе ла-
ру сі, як гэ тыя та ры фы бу дуць змя няц ца ў ся рэд не- і ка рот ка тэр-
мі но вай перс пек ты ве. «Гэ ты пра цэс не з'яў ля ец ца ста тыч ным, 
та му, без умоў на, для та го каб мы не ад ста ва лі ад тых пра цэ саў, 
якія ад бы ва юц ца ў мак ра эка но мі цы, та ры фы на элект рыч насць 
для на сель ніц тва бу дуць па вя ліч вац ца, але яны бу дуць аба вяз-
ко ва ўвя за ны з уз роў нем да хо даў на шых лю дзей», — удак лад ніў 
па зі цыю мі ніс тэр ства Ула дзі мір Па туп чык.

Па вы шэн не энер га эфек тыў нас ці прад пры ем стваў энер-
ге ты кі ўжо сён ня дае свае ста ноў чыя вы ні кі. Па вод ле слоў 
Ула дзі мі ра Па туп чы ка, па чы на ю чы з на ступ на га го да га лі на 
пач не эка но міць для кра і ны што год ка ля 200 млн до ла раў. А 
яшчэ мі ністр па ве да міў, што на за па ша ны за кошт рэа лі за-
цыі дзярж пра грам 2006—2014 га доў эфект склаў ужо ка ля 
600 млн до ла раў. «Та кім чы нам мы ўно сім свой уклад у ста-
біль насць на ва лют ным рын ку і па вы шэн не кан ку рэн та здоль-
нас ці бе ла рус кай эка но мі кі ў цэ лым», — да даў ён.

На га да ем, што ХХ Бе ла рус кі энер ге тыч ны і эка ла гіч ны 
фо рум пра хо дзіць у Мін ску з 13 па 16 каст рыч ні ка. Яго ўдзель-
ні каў ча кае на сы ча ная дзе ла вая пра гра ма, якая аб' яд ноў вае 
20 ме ра пры ем стваў. У рам ках фо ру му ад бу дуц ца і су мес ныя 
ме ра пры ем ствы ў ме жах 79-й Ге не раль най асамб леі Між на-
род най элект ра тэх ніч най ка мі сіі, якая пра хо дзіць у Мін ску з 
5 па 16 каст рыч ні ка.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

Элект ра энер гія для прад пры ем стваў 
і на ле та да ра жэць не бу дзе

ПЛА НЫ ЭКС-КАН ДЫ ДА ТАЎ
Пад вод зяць вы ні кі вы ба раў і тыя, хто ўдзель ні чаў у ба раць бе 
за прэ зі дэнц кае крэс ла. Пры нам сі, ужо экс-кан ды да ты па дзя-
лі лі ся з жур на ліс та мі сва і мі пла на мі на бу ду чы ню.

Лі дар Лі бе раль на-дэ ма кра тыч най пар тыі Бе ла ру сі Сяр гей Гай ду-
ке віч цал кам згод ны з усі мі агу ча ны мі ЦВК ліч ба мі. Па лі тык да даў, 
што Бе ла русь бу дзе і да лей раз ві вац ца спа кой на, без уз ру шэн няў.

— Са свай го бо ку я аса біс та і пар тыя пля чо пад ста вім у гэ ты 
скла да ны час. Ка лі спат рэ біц ца, пой дзем ту ды, ку ды Ра дзі ма ска-
жа, — па абя цаў Сяр гей Гай ду ке віч.

У па цвяр джэн не гэ тых слоў кі раў нік ЛДПБ па ве да міў, што ўжо ў 
ліс та па дзе яго пар тыя па чы нае пар ла менц кую кам па нію. 

Тац ця на Ка рат ке віч рас ка за ла, што не за вяр шае сваю па лі тыч ную 
дзей насць і пла нуе пра цяг нуць яе пад час най блі жэй шых пар ла менц-
кіх вы ба раў. На пы тан не: «Ці бу дзе це вы ба ла та вац ца пад час пар ла-
менц кіх вы ба раў?» Тац ця на Ка рат ке віч ад ка за ла: «Так, бу ду». 

«Трэ ба пры знаць, што шмат лю дзей пад трым лі вае дзей ную ўла-
ду», — ска за ла экс-кан ды дат у Прэ зі дэн ты.

Мі ка лай Ула хо віч пры знае вы ні кі прэ зі дэнц кай кам па ніі 2015 го да 
і лі чыць, што дзей ны кі раў нік дзяр жа вы з вя лі кім ад ры вам апя рэ дзіў 
ін шых кан ды да таў за слу жа на. Пры гэ тым ён за явіў аб на ме ры зра біць 
Бе ла рус кую па тры я тыч ную пар тыю, якую ён уз на чаль вае, знач най 
сі лай у бе ла рус кім гра мад стве. «Мы, на пэў на, ня пра віль на ра бі лі ак-
цэнт. Пе ра гля дзім свой ста тут, у нас з'я ві лі ся ма ла дыя но выя сі лы, і 
я ду маю, што і Сяр гей Гай ду ке віч па зайз дрос ціць ма ім хлоп цам, якія 
бу дуць зай мац ца пар тый най дзей нас цю», — ска заў Мі ка лай Ула хо віч, 
ма ю чы на ўва зе лі да ра ЛДПБ і свай го кан ку рэн та на вы ба рах.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

СПА ЧАТ КУ БЫ ЛА... МА МАСПА ЧАТ КУ БЫ ЛА... МА МА

Свят ло ў акнеСвят ло ў акне  ��

20 шмат дзет ных ма ці атры ма лі вы со кую ўзна га ро ду — ор дэн Ма ці — з рук 
стар шы ні Мінск ага аб лас но га ка мі тэ та Ся мё на Ша пі ры. Ад ной з іх ста ла 
Лю боў Ча гі на, ма ці пя ці ўлас ных дзя цей, і шас ці пры ём ных.
Вя лі кая сям'я Ча гі ных жы ве ў па сёл ку Кры ніч ны ў дзі ця чай вёс цы «Вы-
то кі». Іх трох па вяр хо вы ка тэдж аб кру жа ны са сно вым бо рам. У два ры 
рас туць ру жы і пах не гры ба мі... А лі та раль на пяць га доў та му яны ўдзе-
ся цёх жы лі ў мін скай трох па ка ёў цы...

А та ры фы для на сель ніц тва 
пла ну юць ка рэк та ваць 

толь кі ў цес най звяз цы з па ве лі чэн нем да хо даў


